

代表通道

17日上午8时15分,省十三届人大五次会议开启第一场“代表通道”,刘素月、钟志鹏、高靖生、张薇、谢良琼、宋奎6位省人大代表先后走上通道,为民发声。

■三湘都市报全媒体记者 杨洁规 李成辉 丁鹏志 图/湖南日报全媒体记者



扫码看视频

首场“代表通道”开启,6名省人大代表带来这些“好声音”

谋发展话振兴关注“少年的你”

刘素月:

把发展经济的着力点放在实体经济上



“雨花区去年经济总量达2360亿元,以制造业为主的第二产业占到50%以上,去年雨花区规模工业增加值增长14%。”省人大代表、长沙市雨花区委书记刘素月说起这组数据时,透露出满满的自豪感。

过去一年,雨花区注重党建引领,把支部建在产业链上,通过党建引领平台共建、资源共享、人才共用,以高质量党建引领制造业高质量发展;注重服务和培育,多举措做好大型企业的服务工作和中小企业的培育工作;注重科技成果的转化,去年技术合同交易额达到160亿元;注重营商环境的优化,大力推进企业注册登记、注销改革和水电气审批改革等一系列措施,去年雨花区市场主体量突破21万,位居中部地区第一。

“2022年,我们将聚焦强省会战略,把发展经济的着力点放在实体经济上,提升制造业比重和核心竞争力,推动工业经济量质齐升。”刘素月表示,力争在“十四五”中期建成千亿级园区;以“规模工业企业倍增计划”为重点,持续推动个转企、小升规、规改股、股上市;依托中机国际技术合同认定登记点,抓科技成果就地转化;推动制造业企业进行数字化改造,打造数字经济新优势。

钟志鹏:

要以群众需求为导向,开展精准普法



“要想让群众乐于学、愿意听,就必须坚持以群众需求为导向,开展精准普法。”省人大代表、湖南湘军麓和律师事务所执行主任钟志鹏分享了一个事例:

2021年6月,钟志鹏所在律所和志愿者走进社区,开展长沙市首次防范非法集资宣传线上直播活动,观看量累计超过100万人次。实践证明,运用新媒体新技术开展智慧普法,能达到事半功倍的效果。

钟志鹏表示,加强青少年法治教育,从小培养好他们的规则意识和法治习惯,需要持续加大投入,把这项工作作为实施公民法治素养提升行动的重要部分来抓。

在钟志鹏看来,在学好法的同时,还要鼓励和引导群众建立依法维权和化解纠纷的理念,特别是要促使群众运用法律规则处理好邻里、家庭、朋友之间的纠纷,有效化解矛盾,促进社会和谐。

作为律师,钟志鹏表示,未来将继续发挥好人大代表紧密联系群众的作用,立足专业,为湖南的全民法治工作建设贡献智慧和力量。

高靖生:

探索“旅游+”和“+旅游”



“向大家报告一个好消息,去年12月19日,清华大学乡村振兴工作站正式授牌落户慈利,这是湖南目前唯一一个成功落地的清华大学乡村振兴站。”省人大代表,张家界市副市长、慈利县委书记高靖生手拿卡通冰箱贴走上“代表通道”,冰箱贴正是由清华学子设计开发的国家非物质文化遗产“慈利县板板龙灯”系列文创产品。

清华大学乡村振兴工作站正式落户慈利,是慈利乡村振兴工作的一个缩影。近年来,慈利县主动融入“锦绣潇湘”全域旅游品牌建设,形成全域旅游发展新格局,2021年慈利实现旅游收入61.87亿,接待人次618.44万。

“我们还获得‘湖南省旅游扶贫示范县’的荣誉称号。”高靖生举例说,毗邻张家界国家森林公园的罗潭村,引进禾田居山谷旅游项目后,曾因治病债台高筑的村民胡新平当上了水电工,妻子在另一家酒店当服务员,加上流转土地分红,两口子现在年收入有10万元,家里买了新房和新车。短短几年时间,罗潭村从一个省级重点贫困村,变成了“全国乡村旅游重点村”。

高靖生表示,下一步,慈利将探索“旅游+”和“+旅游”新产品,在推进全域旅游创建上实现新发展,加快文旅融合发展,推进张家界东线旅游提质升级。

张薇:

做守护散居孤儿的“园长妈妈”



“在脱贫攻坚大战役推动下,国家为弱势群体兜底保障提供了许多政策支持,彻底改变了散居孤儿的命运。”省人大代表,湘西土家族苗族自治州慈爱园党支部书记、园长张薇介绍了集中养育散居孤儿带来的温暖和变化。

2015年,湘西自治州在国内率先探索散居孤儿集中养育模式,开创全国地市级系统救助孤儿的慈爱园模式,目前已集中养育780名孤儿和事实无人抚养儿童。作为示范园的园长,张薇带领员工们与孩子们同吃同住,把他们当自己的儿女,孩子们也亲热地称呼她为“园长妈妈”。

张薇建议,将有些由年迈的爷爷奶奶监护,过早进入社会的儿童纳入事实无人抚养儿童认定范围,让他们有集中养育的机会,得到良好的教育。希望进一步提高少数民族欠发达地区孤儿和事实无人抚养儿童的基本生活保障标准和省级财政配比;加强慈爱园的队伍建设,提高人员素质,为少数民族欠发达地区系统救助孤儿提供“湘西样本”。

谢良琼:

民营企业要加快数字化转型步伐



“助力全面落实‘三高四新’战略定位和使命任务,民营经济是不可或缺的重要力量。”省人大代表,金杯电工股份有限公司董事、副总裁,湖南省电线电缆行业协会会长谢良琼说,“民营企业要做到顺势而为,苦练内功,持续提升企业竞争能力。”

近年来,湖南持续优化营商环境,为民营企业提供了良好的发展机遇。谢良琼介绍,为支持民营企业人才队伍建设,省人社厅出台了《湖南省创新民营企业专业技术人才职称评审10条措施》,金杯电工充分把握政策机遇,加快专业人才队伍建设,2021年仅高级职称评审通过就达13人。

2021年,工信部与湖南省签订战略合作协议,打造全国最先进的以衡阳为核心的湖南省输变电产业集群,金杯电工作为主要牵头单位之一全程参与。谢良琼表示,民营企业要心怀家国情怀,以产业报国、实业强国为己任,弘扬企业家精神,发挥民营企业体制机制灵活、创新能力等优势,积极对标融入到全省“三个高地”打造行动中,不断增强自主创新能力,加快数字化转型步伐。

宋奎:

提升欠发达地区县级医院应急能力建设



“医者,越是艰险越向前。”来自基层医疗战线的省人大代表、湘西自治州人民医院大内科主任兼血液内科主任宋奎分享了2021年抗疫中最触动自己的故事,并对加强基层医院的公共卫生应急能力建设提出相关建议。

2021年8月,古丈县出现零星散发疫情,一位新冠患者上厕所摔倒,急需外科医生进行清创缝合。该县人民医院的外科医生没有任何犹豫,穿上防护服后即刻进入隔离病房,成功地进行清创缝合。

宋奎认为,疫情防控仍是一项长期工作,如何提高湖南省欠发达地区的县级医疗单位公共卫生应急能力水平仍是一件值得重视与深思的事。“建议在县级二甲医院设立感染科、重症病房。”

对于提升欠发达地区县级医院应急能力建设,“最重要的是提高应急处置能力,加强县级医院应急人力资源建设。”宋奎建议,加强对突发公共卫生事件培训,加强县级医院应急体系建设。积极改善医务人员年龄、学历与职称结构,进一步充实基层医疗机构专业技术人员,为应对突发情况筑牢第一道防线。